
Verbale n° 226 

Oggi 28 giugno 2022 alle ore 18.30 nell’ufficio di Presidenza dell’Istituto Falcone di Palazzolo S/O, 

si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio d’Istituto, per discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Nuovo regolamento trasferimenti e passaggi di indirizzo 

3. Protocollo accoglienza alunni ucraini più bonus culturale per attività di tutoraggio 

4. Accordo di rete fra istituzioni scolastiche per la gestione dello stato del personale dipendente 

5. Accordo di rete cinema e scuola 

6. Associazione  temporanea  di  scopo  percorso  di  specializzazione  IFTS  “Tecniche  per 

l’amministrazione economico – finanziaria 

7. Calendario Scolastico 2022/23 

8. Viaggi al di fuori della C.E. 

9. Criteri di individuazione priorità studenti per dimissione di beni 

10. PNRR misura 1.4.1 Esperienza del cittadino – rinnovo sito web 

11. Piano estate 2022/23 

12. Comunicazioni DS 

13. Assestamento del Bilancio al 30 giugno 2022 

14. Varie ed eventuali 

 

Presiede il consiglio la Sig. Cadei Michela, mentre la prof.ssa S. Pasquali funge da verbalizzante. 

Sono presenti: il Dirigente Scolastico Fabio Spagnoletti.  

Componente Docenti: Pasquali Simonetta, Calabrò Angelo, Careri Giuseppe, Raffaele Marrocco 

(da remoto), Manzaro Enzo S. (da remoto) Scognamiglio Gennaro, Bruno Massimo.  

Componente genitori: signora Michela Cadei (Presidente CI), signora Arzulli Simona 

Risultano assenti: prof.ssa Dotti Luciana.  

Componente ATA: signora Rosaria Ribisi, signora Lina Piritore 

Componente genitori: signor Angoli Sergio 

Componente Studenti: Salomoni Alessandro, Razzi Lodetti Sebastiano, Manenti Jonny. 

Verificata dalla Presidente la validità della composizione del Consiglio, la presenza del numero 

legale e la avvenuta ricezione da parte dei presenti del materiale inviato a corredo per la presente 

seduta, viene quindi dichiarata aperta la seduta. Si passa cosi all’esame dei punti all’ordine del 

giorno. 

Prima di procedere alla trattazione dell’ordine del giorno, la Presidente chiede di anticipare il punto 

13 al punto 2 dell’o.d.g. Avuto conferma dei presenti si da seguito all’inizio dei lavori 

 

Punto 1: Lettura del verbale della seduta precedente n. 225 del 26/04/2022 

Il Presidente del Consiglio d’Istituto segnala alcuni errori nei nominativi dei consiglieri indicati nel 

verbale in oggetto e si chiede la correzione. Successivamente si propone l’approvazione, 

Il Consiglio approva all’unanimità.  

Delibera N. 1356 

 

 

 



Punto 2: Assestamento del Bilancio al 30 giugno 2022 

 

Prende la parola il DSGA dr. Chiara Agosti la quale precisa di avere inviato a tutti i componenti del 

Consiglio di Istituto la documentazione relativa all’assestamento di bilancio, la relazione del 

Dirigente Scolastico e gli allegati riguardo entrate e spese future. La DSGA illustra al Consiglio la 

nuova situazione precisando che allo stato attuale sono state accertate degli impegni di spesa del 

25% e si prevede di arrivare entro il mese di dicembre ad un impegno di spesa del 75%.  La DSGA 

fa presente che non è stata utilizzata la quota da distribuire per le spese generali e del fondo di 

riserva e che la situazione risulta stabile. Infine, ricorda che un estratto della delibera verrà 

pubblicato in Albo on line. Dopo l’ampia esposizione tenuta dal DSGA, il Presidente pone in 

votazione  l’assestamento di bilancio e il Consiglio approva alla unanimità.  

Delibera N. 1357 

 

Punto 3: Nuovo regolamento trasferimenti e passaggi di indirizzo 

Il DS illustra in modo dettagliato il regolamento, trasmesso ai componenti via e-mail che disciplina 

le modalità di trasferimento e passaggi. Sono previsti più momenti temporali: il primo si concluderà 

il 15 luglio (le richieste pervenute saranno evase entro il 24 luglio). Terminata questa fase saranno 

redatti gli elenchi definitivi per la formazione delle classi. Il secondo momento (settembre) prevede 

la fase degli esami integrativi e, in base agli esiti si valuterà di accogliere o meno le richieste. 

Infine, dal 1 al 31 ottobre si valuteranno ulteriori passaggi interni (percorso inadeguato – consiglio 

orientativo per altro corso di studi).  

Non essendoci interventi la Presidente mette in votazione il regolamento illustrato dal DS. Il 

Collegio delibera all’unanimità. 

Delibera N. 1358 

 

 

Punto 4: Protocollo accoglienza alunni ucraini più bonus culturale per attività di tutoraggio 

Prende la parola il DS e precisa che il nostro Istituto si era già mosso in anticipo rispetto alle note 

Ministeriali. Per quanto riguarda l’inserimento degli studenti Ucraini si applicano i seguenti criteri: 

PRIMA FASE (aprile-giugno) 

 

Iscrizione 

 si valuterà ogni singolo caso in base alla situazione personale e familiare dell’alunno; 

 laddove l’alunno abbia già compiuto 16 anni di età, si orienterà al CPIA di Chiari; 

 nel caso in cui l’alunno segua in DAD le lezioni con i propri insegnanti ucraini si privilegerà 

la continuazione di questa modalità didattica che consentirà allo studente di terminare l’anno 

scolastico del proprio Paese; 

 come per tutti gli arrivi dall’estero, lo studente verrà iscritto anche se privo di documenti 

scolastici e/o sanitari che regolarizzerà in seguito; nel caso di minori non accompagnati, si 

verificherà, al momento del colloquio per l’iscrizione, che sia stato effettuato il passaggio 

dalla Questura attraverso il rilascio dell’attestato della delega di affido. Se all’atto 

dell’iscrizione non dovessero arrivare con delega, l’iscrizione verrà comunque effettuata; al 

parente che prende in carico il minore si richiederà un’autocertificazione, indicando il 

grado parentale e l’assunzione di responsabilità del minore. In caso di situazioni dubbie, si 

segnalerà alle Autorità competenti (Prefettura, Questura, FF.OO, Tribunale dei Minori); 

 



Inserimento: 

 inserimento dello studente sino a 16 anni in una classe di appartenenza per età anagrafica; 

 ove possibile, inserimento in una classe in cui vi sia la presenza di altri studenti ucraini che 

frequentano il nostro istituto che hanno una buona conoscenza dell’italiano con il ruolo di 

tutor/mediatori linguistici in questa prima fase di accoglienza (peer education e peer tutoring); 

 tenuto conto delle diversità del sistema scolastico ucraino, ove possibile, si applicherà il criterio 

dell’analogia con il percorso di studi interrotto in Ucraina. 

Strategie didattiche 

Si attiverà un corso di prima alfabetizzazione di italiano L2 tenuto da docenti interni all’istituto che 

prevede la frequenza in orario curricolare di 8-10 ore settimanali in cui l’alunno ucraino uscirà 

dall’aula della classe in cui è inserito per seguire queste lezioni dedicate. 

 

SECONDA FASE (periodo estivo) 

Si concorderà con gli enti locali l’attivazione di un corso estivo nel mese di giugno/luglio a 

conclusione dell’anno scolastico. 

 

TERZA FASE (a.s.2022/23) 

In caso di richiesta della famiglia, a settembre, gli studenti che hanno frequentato presso il nostro 

istituto nella prima fase della scansione temporale (aprile-giugno 2022) potranno essere riorientati in 

altre scuole. 

Nel caso l’alunno scelga di rimanere nel nostro istituto si analizzeranno di volta in volta le richieste 

della famiglia per l’inserimento nella classe da frequentare. 

In base al numero di iscritti nel nostro istituto, prima dell’inizio delle lezioni dell’anno scolastico 

2022/23 e compatibilmente con i fondi a disposizione della scuola, si attiverà un corso di italiano di 

livello A1-A2. 

La Presidente mette in votazione il regolamento illustrato dal DS. Il Collegio delibera all’unanimità                                                                                    

Delibera N. 1359 

 

 

Punto 5: Accordo di rete fra istituzioni scolastiche per la gestione dello stato del personale 

dipendente 

Il DS fa presente che un gruppo di scuole, di cui una capofila, si sono riunite per condividere la 

consulenza di una figura del personale ATA che si occupa esclusivamente della gestione e 

ricostruzione della carriera del personale scolastico. Non essendoci nessuna osservazione il 

Presidente pone in votazione quanto illustrato dal DS e il Consiglio delibera all’unanimità. 

 

Delibera N. 1360 

 

 

 

Punto 6: Accordo di rete cinema e scuola  

Il DS comunica che numerose istituzioni scolastiche, con capofila l’I.C. “Padre Vittorio Falsina” di 

Castegnato, hanno sottoscritto un accordo di rete, con scadenza 31/08/2024, sul tema: “Cinema e 

scuola” con l’intento di creare un ambiente di collaborazione, condivisione, formazione e crescita 

professionale tra le istituzioni aderenti. Considerato che nel nostro istituto sono presenti corsi ad 



indirizzo grafico e comunicazione, l’adesione a tale iniziativa può essere un ulteriore motivo di 

sviluppo e crescita dei nostri alunni.  

Il Presidente pone in votazione l’adesione all’accordo di rete e il Consiglio delibera all’unanimità 

 

Delibera N. 1361  

 

 

Punto 7: Associazione temporanea di  scopo percorso  di  specializzazione  IFTS  “Tecniche  

per l’amministrazione economico – finanziaria e tecniche per la promozione di prodotti e 

servizi turistici con attenzione alle risorse, opportunità ed eventi del territorio” 

Il DS informa che quest’anno si chiude la prima annualità dei percorsi IFTS che ha visto la 

Fondazione Maddalena di Canossa come partner. In questa seduta si chiede l’adesione del nostro 

istituto come partner ad un altro corso calato nel percorso turistico. 

Non essendoci interventi il Presidente chiede ai presenti di deliberare. Il Consiglio delibera 

all’unanimità la partecipazione all’associazione temporanea di scopo “Tecniche per 

l’amministrazione economico – finanziaria” e “Tecniche per la promozione di prodotti e servizi 

turistici con attenzione alle risorse, opportunità ed eventi del territorio” 

Delibera N. 1362  

 

 

Punto 8: Calendario Scolastico 2022/23 

Il DS informa che USR Lombardia ha deliberato il calendario scolastico 2022/23 che prevede 207 

giorni di lezioni.  Ogni istituto può deliberare ulteriori 3 giorni di sospensione delle attività 

didattiche, garantendo comunque il numero minimo di lezioni che è di 200 giorni. In sede di 

Collegio docenti è stato chiesto un parere, che è risultato favorevole, alla seguente proposta: 

sospensione delle attività didattiche nei giorni: 31 ottobre, 9 dicembre e 24 aprile. Il Consiglio 

invitato a votare, delibera all’unanimità. 

Delibera N. 1363  

 

 

Punto 9:  Viaggi al di fuori della C.E. 

Il DS premette che va rivisto il regolamento che disciplina i viaggi di istruzione e in merito alla 

richiesta di delibera del punto all’ordine del giorno, sottolinea le problematiche che potrebbero 

presentarsi per viaggi di istruzione/PCTO progettati al di fuori della C. E. (gestione casi COVID, 

limitazioni di accesso e rientro ecc…), per tali ragioni propone al Consiglio di deliberare che i 

viaggi di istruzione e PCTO si svolgono solo in paesi all’interno della C. E. Il Presidente mette in 

votazione la proposta del D. S. e il Consiglio delibera all’unanimità. 

Delibera N. 1364  

 

 

Punto 10: Criteri di individuazione priorità studenti per dimissione di beni 

Il DS informa che il personale di segreteria ha provveduto ad inventariare i beni da dismettere 

(lavagne, video proiettori) attribuendo ad ogni bene un valore di dismissione. Questi beni possono 

essere acquistati prioritariamente e in ordine cronologico da: studenti, personale scolastico. Il 

Presidente pone in votazione la proposta del D. S. e il Consiglio delibera all’unanimità. 



Delibera N. 1365  

 

 

Punto 11: PNRR misura 1.4.1 Esperienza del cittadino – rinnovo sito web 

Il DS informa il consiglio che il Ministero ha stanziato per il nostro Istituto complessivamente 222 

mila euro di cui 7.300,00 euro per creare e uniformare la struttura del sito web di tutte le istituzioni 

scolastiche in modo da consentire al cittadino una migliore navigazione.  L’intera somma stanziata 

deve essere utilizzata entro giugno 2026 e riguarda, in particolare, azioni contro la dispersione 

scolastica.  Il DS chiede ai presenti di deliberare la partecipazione al bando. Il Presidente mette in 

votazione la richiesta del D. S. e il Consiglio delibera all’unanimità. 

Delibera N. 1366  

 

 

Punto 12: Piano estate 2022/23 

Il DS informa che il Piano estate 2022/23 era stato predisposto ma per motivi logistici non è stato 

possibile aderire in tempo utile. Successivamente alla scadenza del bando, è stata pubblicata una 

nota ministeriale che precisa che al nuovo Piano estate potevano aderire solo le scuole che non 

avevano aderito nell’anno scolastico precedente. 

 

 

Punto 13: Comunicazioni DS 

Il DS fa presente che a seguito di un incontro l’azienda TPL, anche per il prossimo anno scolastico 

ci saranno due fasce orarie di ingresso. I rappresentanti genitori chiedono di alternare le classi con 

rientro pomeridiano rispetto a quelle dell’anno appena concluso. 

 

 

Punto 14: Varie ed eventuali 

Il prof. Calabrò chiede ai presenti la possibilità di valutare l’installazione di telecamere esterne 

(cancello principale e cancello zona parcheggio) in quanto a volte accedono nell’area dell’istituto, 

persone non autorizzate. Il DS ha qualche perplessità in quanto le telecamere potrebbero ledere la 

privacy e ritiene che è necessario approfondire la questione.  

Non essendoci altri interventi la seduta è sciolta alle ore 20.00 

 

Il segretario 

       Il Presidente 

       Signora Cadei Michela 


